

আমি পালো $A = \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{vmatrix}$

$= (-1)^{1+1} a_{11} \begin{vmatrix} a_{22} & a_{23} \\ a_{32} & a_{33} \end{vmatrix} + (-1)^{1+2} a_{12} \begin{vmatrix} a_{21} & a_{23} \\ a_{31} & a_{33} \end{vmatrix} + (-1)^{1+3} a_{13} \begin{vmatrix} a_{21} & a_{22} \\ a_{31} & a_{32} \end{vmatrix}$

$= a_{11}C_{11} + a_{12}C_{12} + a_{13}C_{13}$

যাঁত C_{ij} য়োৰ হ'ল a_{ij} ৰ সহস্বামি-

4.6 Adjoint and Inverse of a matrix :

(সহস্বামি আৰু মৌলিককৰণৰ প্ৰতিলোম)

ধৰাওক $A = (a_{ij})_{n \times n}$ এটা বৰ্গ মৌলিককৰণ।

তেওঁ আৰু A য়োৰ a_{ij} ৰ সহস্বামি A_{ij} । তেনেদৰে A_{ij} সমূহক মৌলিক হিচাপে লৈ পোৱা $[A_{ij}]_{n \times n}$ মৌলিককৰণক পক্ষান্তৰ কৰি পোৱা $[A_{ij}]_{n \times n}$ মৌলিককৰণক A মৌলিককৰণৰ সহস্বামি বা সহস্বামি হোলে আৰু ইয়াক $\text{adj } A$ হিচাপে লিখা হয়।

ধৰাহল $A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{bmatrix}$ তেন্তে $\text{Adj } A = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} & A_{13} \\ A_{21} & A_{22} & A_{23} \\ A_{31} & A_{32} & A_{33} \end{bmatrix}^T$
 $= \begin{bmatrix} A_{11} & A_{21} & A_{31} \\ A_{12} & A_{22} & A_{32} \\ A_{13} & A_{23} & A_{33} \end{bmatrix}$

Q $A = \begin{bmatrix} 2 & 3 \\ 1 & 4 \end{bmatrix}$ ৰ $\text{adj } A$ উলিওৱা।

Solⁿ হ'ল ৩ ৰ সহস্বামি = $4 = A_{11}$
 ৩ ৰ " = $A_{12} = -1$
 ১ ৰ " = $A_{21} = -3$
 ৪ ৰ " = $A_{22} = 2$

$\therefore \text{adj } A = \begin{pmatrix} 4 & -1 \\ -3 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & -3 \\ -1 & 2 \end{pmatrix} \text{Ans.}$

2x2 matrix ৰ সহস্বামি-অপহে তালি

Note: প্ৰথমে A ৰ পক্ষান্তৰ কৰি তাৰ পাছত সহস্বামি-বহুভালেও একেই উঃ পোৱা যাব।

৭ উল্লম্ব মাত্ৰিকার অধ্বজ (adjoint) উল্লম্ব।

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 3 & -4 \\ 0 & -4 & 2 \\ 1 & -1 & 5 \end{pmatrix}$$

ইয়াত $A_{11} = (-1)^{1+1} \begin{vmatrix} -4 & 2 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = -20 + 2 = -18$

২ৰ অধ্বজ = $A_{11} = + \begin{vmatrix} -4 & 2 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = -20 + 2 = -18$

৩ৰ অধ্বজ = $A_{12} = - \begin{vmatrix} 0 & 2 \\ 1 & 5 \end{vmatrix} = 0 - 2 = -2$

-৪ৰ " = $A_{13} = + \begin{vmatrix} 0 & -4 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} = 0 + 4 = 4$

০ৰ " = $A_{21} = - \begin{vmatrix} 3 & -4 \\ -1 & 5 \end{vmatrix} = 15 - 4 = 11$

-৪ৰ " = $A_{22} = + \begin{vmatrix} 2 & -4 \\ 1 & 5 \end{vmatrix} = 10 + 4 = 14$

২ৰ " = $A_{23} = - \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} = -(-2 - 3) = 5$

১ৰ " = $A_{31} = + \begin{vmatrix} 3 & -4 \\ -4 & 2 \end{vmatrix} = 6 - 16 = -10$

-১৪ৰ " = $A_{32} = - \begin{vmatrix} 2 & -4 \\ 0 & 2 \end{vmatrix} = -4$

৫ৰ " = $A_{33} = + \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 0 & -4 \end{vmatrix} = -8$

$$\therefore \text{Adj} A = \begin{pmatrix} -18 & -2 & 4 \\ 11 & 14 & 5 \\ -10 & -4 & -8 \end{pmatrix}^T$$

$$= \begin{pmatrix} -18 & 11 & -10 \\ -2 & 14 & -4 \\ 4 & 5 & -8 \end{pmatrix}$$

Calculations
এম এম এম
সি/২ মনে এম

Ex. $A = \begin{bmatrix} 1 & 4 & 5 \\ 3 & 2 & 6 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}$ মূলক অধ্বজ Adj A উল্লম্ব।

ইয়াত, $A_{11} = -6, A_{12} = 0, A_{13} = 3$

$A_{21} = 5, A_{22} = 0, A_{23} = -1$

$A_{31} = 14, A_{32} = 9, A_{33} = -10$

$$\text{adj} A = \begin{bmatrix} -6 & 0 & 3 \\ 5 & 0 & -1 \\ 14 & 9 & -10 \end{bmatrix}^T = \begin{bmatrix} -6 & 5 & 14 \\ 0 & 0 & 9 \\ 3 & -1 & -10 \end{bmatrix} \quad \#$$

Jhm: A এটা n মাত্রার বর্গ মৌলিক হলে,

$$A(\text{adj}A) = (\text{adj}A)A = |A|I.$$

যদি I হলে n মাত্রার একক মৌলিক।

বাস্তব: $A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{bmatrix}$

$$\Rightarrow \text{adj}A = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{21} & A_{31} \\ A_{12} & A_{22} & A_{32} \\ A_{13} & A_{23} & A_{33} \end{bmatrix}$$

Now, $A(\text{adj}A) = \begin{bmatrix} |A| & 0 & 0 \\ 0 & |A| & 0 \\ 0 & 0 & |A| \end{bmatrix} = |A| \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = |A|I.$

একদিকে, দেখুওঁতে পারি যে

$$(\text{adj}A)A = |A|I.$$

(3)

সংজ্ঞা: যদি A এটা বর্গাকার মৌলিক আৰু $|A|=0$, তেন্তে A ক অনন্বর্তিম মৌলিক (Singular matrix) বুলি কোৱা হয়।

যদি $|A| \neq 0$, তেন্তে A ক অনন্বর্তিম মৌলিক (non singular matrix) বোলে।

Ex $A = \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 6 \end{pmatrix}$ হলে $|A| = \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 4 & 6 \end{vmatrix} = 12 - 12 = 0$

$\therefore A$ অনন্বর্তিম মৌলিক (সিঙ্গুলার)

Ex $B = \begin{pmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 7 \end{pmatrix}$ হলে $|B| = \begin{vmatrix} 3 & 5 \\ 1 & 7 \end{vmatrix} = 21 - 5 = 16 \neq 0$

B এটা অনন্বর্তিম মৌলিক।

Jhm এটা মৌলিক প্রতিনোমণীয় হয় যদি আৰু যদিহে

এইটো অনন্বর্তিম (non-singular).

Proof ধৰাওঁ A এটা n মাত্রার প্রতিনোমণীয় মৌলিক।

তেন্তে A আৰু এটা মৌলিক B পোৱা যাব যাতে

$$AB = BA = I.$$

$$\Rightarrow |AB| = |BA| = |I|$$

$$\text{or, } |A| |B| = 1 \quad \therefore |AB| = |A| |B|, |I| = 1$$

$$\Rightarrow |A| \neq 0 \quad \therefore A \text{ টো নন-সিংগুলার।}$$

বিশ্বীকরণে, ধরো A non-singular.

$$\Rightarrow |A| \neq 0$$

$$\text{Now, } A \cdot \text{adj} A = (\text{adj} A) A = |A| I. \quad \text{--- ①}$$

$$\Rightarrow A \left(\frac{1}{|A|} \text{adj} A \right) = \left(\frac{1}{|A|} \text{adj} A \right) A = I.$$

$$\Rightarrow AB = BA = I. \quad \text{যত } B = \frac{1}{|A|} \text{adj} A \text{ ধরা হয়েছে।}$$

$$\Rightarrow B = \frac{1}{|A|} \text{adj} A.$$

$$\Rightarrow A \text{ প্রতিলোমণীকৃত আবে } A^{-1} = \frac{1}{|A|} \text{adj} A.$$

(4) Ex. যদি $A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 3 & 4 \end{pmatrix}$ এটা মৌলিক হ'লে A^{-1} উল্লিখা।

Step 1: A এটা non singular মৌলিক-কৃত।

$$|A| = \begin{vmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 3 & 4 \end{vmatrix} = 1(16-9) - 3(4-3) + 3(3-4) = 1 \neq 0$$

$\therefore A$ মৌলিককৃত-কৃত অনস্বত্ব।

$$\text{আসলে সহস্বত্বের } A_{11} = 7, A_{12} = -1, A_{13} = -1$$

$$A_{21} = -3, A_{22} = 1, A_{23} = 0$$

$$A_{31} = -3, A_{32} = 0, A_{33} = 1.$$

$$\text{Therefore, } \text{adj} A = \begin{bmatrix} 7 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{এজিয়া, } A \cdot (\text{adj} A) = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 7 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 7-9-3 & -3+3+0 & -3+0+3 \\ 7-4-3 & -3+4+0 & -3+0+3 \\ 7-3-4 & -3+3+0 & -3+0+4 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = (1) \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = |A| I.$$

$$\text{একদমে } A \cdot (\text{adj} A) = (\text{adj} A) A = |A| I.$$

$$\vec{A}^{-1} = \frac{1}{|A|} \text{adj } A.$$

$$= \frac{1}{1} \begin{bmatrix} 7 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 7 & -3 & -3 \\ -1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{bmatrix}.$$

Ex. $A = \begin{pmatrix} 8 & 4 & 2 \\ 2 & 9 & 4 \\ 1 & 2 & 8 \end{pmatrix}$ কাল \vec{A}^{-1} উল্লিখা।

Solⁿ

$$|A| = 8 \times (72 - 8) - 4(16 - 4) + 2(4 - 9) = 454 \neq 0$$

$\therefore A$ মালককর্মে - না চিহ্নস্বাক্ষর (অনুপস্থিত). সালিক \vec{A}^{-1} বর্তে - 1

এতিয়া, $A_{11} = \begin{vmatrix} 9 & 4 \\ 2 & 8 \end{vmatrix} = 64$, $A_{12} = -\begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 1 & 8 \end{vmatrix} = -12$, $A_{13} = \begin{vmatrix} 2 & 9 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = -5$

$A_{21} = -\begin{vmatrix} 4 & 2 \\ 2 & 8 \end{vmatrix} = -28$, $A_{22} = \begin{vmatrix} 8 & 2 \\ 1 & 8 \end{vmatrix} = 62$, $A_{23} = -\begin{vmatrix} 8 & 4 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = -12$

$A_{31} = \begin{vmatrix} 4 & 2 \\ 9 & 4 \end{vmatrix} = -2$, $A_{32} = -\begin{vmatrix} 8 & 2 \\ 2 & 4 \end{vmatrix} = -28$, $A_{33} = \begin{vmatrix} 8 & 4 \\ 2 & 9 \end{vmatrix} = 64$

(5) ~~অনু~~ $\text{adj } A = \begin{pmatrix} 64 & -12 & -5 \\ -28 & 62 & -12 \\ -2 & -28 & 64 \end{pmatrix}^T$

$$= \begin{pmatrix} 64 & -28 & -2 \\ -12 & 62 & -28 \\ -5 & -12 & 64 \end{pmatrix} \text{ Ans.}$$

$$\therefore \vec{A}^{-1} = \frac{1}{|A|} \text{adj } A = \frac{1}{454} \begin{bmatrix} 64 & -28 & -2 \\ -12 & 62 & -28 \\ -5 & -12 & 64 \end{bmatrix} \text{ Ans.}$$

HW Ex 94 $A = \begin{bmatrix} 3 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}$, দেখুওয়া যে $A^2 - 5A + 7I = 0$. \vec{A}^{-1} উল্লিখা

Solⁿ

Ex $A = \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ 3 & 4 \end{pmatrix}$ মে $x^2 - 6x + 17 = 0$ সমীকরণটো মিহি কবে (দেখুওয়া)। \vec{A}^{-1} ব মান নিলম কবা।

Solⁿ. $\vec{A}^2 = AA = \begin{bmatrix} 2 & -3 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 2 & -3 \\ 3 & 4 \end{bmatrix}$

$$= \begin{bmatrix} 4-9 & -6-12 \\ 6+12 & -9+16 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} -5 & -18 \\ 18 & 7 \end{bmatrix}$$

$$-6A = (-6) \begin{bmatrix} 2 & -3 \\ 3 & 4 \end{bmatrix} = \begin{pmatrix} -12 & 18 \\ -18 & -24 \end{pmatrix}$$

$$17I = 17 \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 17 & 0 \\ 0 & 17 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} A^{\vee} - 6A + 17I &= \begin{bmatrix} -5 & -18 \\ 18 & 7 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} -12 & 18 \\ -18 & -24 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 17 & 0 \\ 0 & 17 \end{bmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} -5-12+17 & -18+18+0 \\ 18-18+0 & 7-24+17 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

$$= 0$$

এজিয়া, $A^{\vee} - 6A + 17I = 0$

$$\Rightarrow A^{\vee} - 6A = -17I$$

$$\Rightarrow A - 6I = -17A^{-1}$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{17} \{A - 6I\} = A^{-1}$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{17} \left\{ \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} - 6 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right\} = A^{-1}$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{17} \begin{bmatrix} 2-6 & -3-0 \\ 3-0 & 4-6 \end{bmatrix} = A^{-1}$$

$$\Rightarrow -\frac{1}{17} \begin{pmatrix} -4 & -3 \\ 3 & -2 \end{pmatrix} = A^{-1}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} \frac{4}{17} & \frac{3}{17} \\ -\frac{3}{17} & \frac{2}{17} \end{pmatrix} \underline{\text{Ans.}}$$

৪. প্রদত্ত $A = \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$, $A^{\vee} + aA + bI = 0$ হলে a, b আৰু A^{-1} উলিওৱা।

Solⁿ $A^{\vee} = AA = \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 11 & 8 \\ 4 & 3 \end{pmatrix}$

এজিয়া, $A^{\vee} + aA + bI = 0$

$$\begin{pmatrix} 11 & 8 \\ 4 & 3 \end{pmatrix} + a \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} + b \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 11+3a+b & 8+2a \\ 4+a & 3+a+b \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow 11 + 3a + b = 0, 8 + 2a = 0, 4 + a = 0 \text{ \& } 3 + a + b = 0$$

$$\Rightarrow a = -4 \text{ and } b = 1$$

$$\therefore A - 4A + I = 0$$

$$\Rightarrow 4A - A^{-1} = I$$

$$\Rightarrow A(4I - A) = I$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow A^{-1} &= 4I - A \\ &= \begin{pmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 4 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 3 & 2 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 1 & -2 \\ -1 & 3 \end{pmatrix} \text{ Ans.} \end{aligned}$$

Ex $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{pmatrix}$ A^{-1} উল্লিখিত $A^{-1} - 4A - 5I_3 = 0$ সমীকরণটি
 সিদ্ধ করিলে A^{-1} উল্লিখিত।

Soln. $A^{-1} = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 9 & 8 & 8 \\ 8 & 9 & 8 \\ 8 & 8 & 9 \end{pmatrix}$

$$4A = \begin{pmatrix} 4 & 8 & 8 \\ 8 & 4 & 8 \\ 8 & 8 & 4 \end{pmatrix} \quad 5I = \begin{pmatrix} 5 & 0 & 0 \\ 0 & 5 & 0 \\ 0 & 0 & 5 \end{pmatrix}$$

$$A^{-1} - 4A - 5I_3 = 0$$

$$\Rightarrow A^{-1} - 4A = 5I$$

$$\Rightarrow A - 4I = 5A^{-1} \quad (\text{উভয় পক্ষকে } A^{-1} \text{ (বা } A^{-1} \text{) দ্বারা গুণিত করি})$$

$$\Rightarrow A^{-1} = \frac{1}{5} \{A - 4I\}$$

$$= \frac{1}{5} \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 2 & 2 \\ 2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 0 & 4 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} \right\}$$

$$= \frac{1}{5} \begin{bmatrix} -3 & 2 & 2 \\ 2 & -3 & 2 \\ 2 & 2 & -3 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} -3/5 & 2/5 & 2/5 \\ 2/5 & -3/5 & 2/5 \\ 2/5 & 2/5 & -3/5 \end{bmatrix}$$